

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și strălucitate:
Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oserii garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefrancați nu se primeau. — Manuscrisurile nu se restituie.

Nr. 191

Luni, Marți 1 (13) Septembrie.

1887.

Brașov, 31 August 1887.

Mare febră este erăși între poporele din Austria.

S'a convinsu lumea de acolo, că nu merge nici cu măsurile de jumătate ale cabinetului Taaffe. A susținé că vrei să 'mpaci pe toți și în faptu a nu împăca pe nimeni cum se cade, pôte fi o politică tradițională austriacă, pôte fi chiar o politică de precauțiune până la unu punctu ôreacă, dér era clarú că cu această metodă nici chiar contele Taaffe, care se bucură în așa măsură mare de încrederea monarhului, nu putea să ajungă departe.

Pôte că odinioară, când încă conștiința națională a diferitelor popore nu era așa dezvoltată ca astăzi, ar fi avutú mai mulți sorti de izbândă o asemenea politică de balanțare în drépta și în stânga. Astăzi însă poporele nu se mai potú mulțami cu măsurii paliative, ci pretindú deplina și necondiționata egală îndreptățire politică-națională.

În asemeni împrejurări se 'ntelege de sine, că măsurile guvernului austriacă luate — cum de exemplu a făcutú ministrul de instrucțiune Gautsch — cu scopu de a pune bețe 'n rôtele dezvoltării naționale cehice, au trebuitú să producă cea mai adencă nemulțamire și febră, și să dea nascere unui curentu puternicú opoziționalu în sinulu națiunii cehice.

Acestú curentu opoziționalu s'a manifestatú în doué direcțiuni: mai întâiu în contra guvernului din cauza ordonanțelor lui Gautsch, prin întocmirea de meetinguri în diferite orașe ale Moraviei și ale Boemiei; alu doilea în contra partidei lui Rieger, care a susținutú până acum pe guvernú în speranță că acesta își va împlini promisiunile date.

Cu alte cuvinte, vederile partidei extreme a Cehilorú tineri au începutú să se popularizeze între toți Cehii și să prindă totú mai multú și mai adencú rădăcinii idea de a se emancipa de acestú guvernú, care nu satisface postulatele națiunii cehice.

Se 'ntelege că la manifestările contra guvernului a luatú parte și partida lui Rieger, și în tôte cestiunile privitoare la solidaritatea Slavilorú a emulatú cu cei din partida lui Gregr, creșându că astfel va puté paralisa mai ușorú influința partidei Cehilorú tineri, pe care o numeau ironicú „partida celorú patru” (deputați).

S'a întemplatú însă în săptămâna trecutú, ca la alegerea suplimentarú din cerculú vechi Prage (P. Altstadt) pentru parlamentulú din Viena. S'fi alesú unú candidatú alú Cehilorú tineri, cu mare majoritate de voturi, cu tôte că acestú cercú a fostú până acum întotdeuna unulú din cele mai de frunte ale partidei Cehilorú bătrâni.

Cehii tineri, cari mai înainte de asta abia puteau dobândi ceva peste o sută de voturi în acestú cercú electoralú, au primitú acuma peste optú sute în favoarea candidatului lorú; dovadă că ideile radicale și avansate ale partidei acesteia au începutú să câștige tărâmú între Cehi.

Organele lui Rieger se provócă la această dispozițiá schimbată a celui mai conservativú cercú electoralú boemú, spre a admonia pe guvernú prevestindu-i că, decă va continua politica de până acum, se va pomeni într'o bună diminiță cu ciudate surprinderi din Boemia, precum și că are să se aștepte la o crisă în relațiunile sale cu poporulú boemú, ale cărei consecințe seriose nu se potú ađi prevedé.

E întrebare, decă acestú memento la adresa celorú ce vorú să 'mpace naționalitățile va avé efectulú doritú. Deocamdatá trebuie să constatú, că în partea de dincolo a monarhiei situațiunea interióră devine totú mai încurcatá și mai seriósă.

De o parte Nemții din Boemia, cari facú

resistență pasivă față cu dieta din Praga și opozițiune guvernului, de altá parte mișcare opozițională chiar în sinulu partidei guvernului și mare amărăciune mai alesú între Cehi.

Bine șice „Politik” din Praga, că ori câte succese a avutú până acum cabinetulú Taaffe, ađi erăși tôte suntú amenințate și doveditú este, că în Austria nu vorú mai puté experimenta nepepsiți totú felulú de geniuri fenomenale. În adevérú e timpulú, ca să înceteze odatá experimentările și să începă lucrarea seriósă pentru efectuarea deplinei egale îndreptățiri a popórelorú.

România și Italia.

Sub acestú titlu cetimú urmátorele în „Italia“:

D. ministru D. Sturdza a răsponú în acești termeni la telegrama adresată de d. Coppino guvernului din România cu ocasiunea inaugurării monumentului ridicatú lui Ovidiu:

E. S. d lui Coppino, ministru al M. S. Regelui Italiei Roma.

„Bine-voiți a primi cele mai vii mulțamiri pentru căldurosa telegramă a E. V., cu ocasiunea solemnității inaugurării la Tomi a statuei marelui cetățeanú din Sulmona.”

„Mintea noastră s'a transportatú cu unú mare avént la originea comune ale marelui națiuni italiene și ale Românilorú. Și descendenții coloniei lui Traian au fostú animați în această ocasiune de sentimentele celei mai adencé simpatii pentru marea lorú sororú Italia.”

*Ministru alú Regelui României,
D. Sturdza.*

Cestiunea naționalităților în Austria.

Profesorul de universitate Dr. Iuliu Lanczy a publicatú în „Nemzet” cuprinsulú esențialú alú unei convorbiri ce a avutú de curéndú cu Adolf Fischhof asupra cestiunei naționalităților din Austria.

Bătrânulú publicistú și politicú austriacă, care de mai multú timpú nu mai ia parte directá la luptele politice, apără în acea convorbire părerea, că cestiunea naționalităților în Austria în cele din urmă totú va fi rezolvată în modú mulțamitorú după principiulú egalei îndreptățiri. Lupta de acum între Germani și Slavi în Austria nu se bazează pe divergența de păreri asupra dreptului publicú și nu atinge principiulú federalisticú. Constituarea unei diete generale cehice nu se pôte cugeta, ordinațiunea lui Prazak în privința limbei merge, ce e dreptú, pré departe, cu tôte astea ea concordă cu o asemenea ordinațiune, ce a datú Schmerling în 1863 în favoarea limbei germane în Ardealú. Din cauza poliglotismului în justițiá Austria nu se va desmembra, trebuie să se permitú tuturor a folosirea limbei materne și să se instaleze unú numérú suficientú de traducători. În panslavismú nu crede Fischhof, Slavii deja nu vorú forma o unitate strinsă din cauza deosebirei de religione.

În cele din urmă veni vorba și despre cunoscuta pășire a lui Ludovicú Mocsary și părerea lui Fischhof fu, că Maghiarii sunt totdeuna sensibil până la esagerațiune, indatá ce încercă cineva a tracta seriósú cestiunea naționalităților.

Acestá „sensibilitate” însă nu va puté impedece și aci rezolvarea cestiunei naționalităților — vorú vrea ori nu vorú vrea Ungurii — totú după principiulú egalei îndreptățiri.

SCRIRILE ȘILEI.

Sub titlulú „Valahii petițiunează” publicá „Kolozsvár” dela 10 Septembrie urmátorele șiruri, ce le primesce din Deva: „Românii vréu să se foloséscă de ocazia visitei Regelui pentru ca în Deva să-i presinte Maiestății Sale o hârtiá în care să-și arate plângerile lorú. Hârtia, scrisă în limba nemțescă, o pórtă conducători români dela unulú la altulú, adunândú subscrieri pentru ea. Ca conducători ai demonstrației se șice că ar fi Lazarú Petco și Ionú Simu. După cum se aude, în hârtiá se ridică plângere contra scurtărei României în

drepturile ei naționale și conducătorii poporului cerú vindecării în cauza această, de altmintrea însă ei respingú dela sine responsabilitatea.” „Kolozsvár” publicá scirea această numai cu rezervă, și fiindú că o astfel de plângere nu o aflá a fi motivată, nu mai vré să facă nici o observațiune. — Mare frică au „patrioții”, că vorú ajunge la urechile Maiestății Sale actele de violință ale Ungurilorú dela putere!

—x—

Maiestatea Sa Impérátésa-Regina-Principesa are de gândú să 'și construescă în Mehadia unú castelú de véră.

—x—

„Luminătorulú” desminte scirea dată de foile unguresci, că va trece în proprietatea d-lui Dr. Diaconovici la Reșița. „Luminătorulú” va exista, grațiá generosității abonențilorú săi și a bărbățilorú noștri naționali ce-lú sprijinescú, totú în Timișóra, ca până acum ba sperá că câtú mai curéndú va puté apără regulatú: de doué ori în săptămână, ca până la începutulú pátrariului actualú.

—x—

Trupele concentrate în Sibiiu au plecatú eri și ađi la marile manevre dintre Deva și Orăștia. După manevre, la 26 Septembrie n., regimentulú 82 de infan. plecă din Sibiiu în garnisóna Triestú, ér la 28 Septembrie n. regimentulú 31 de inf. sosese din Viena în garnisóna Sibiiu.

—x—

Vineri a fostú în Sibiiu la 4 óre după améz căldurá de 54° C. séu 45° R. la sóre.

—x—

I se scrie din Predealú „Epocei” din Bucuresci: „În nóptea de Luni spre Marți (săptămâna trecutú) doboranții înșirați pe fruntariá între Predealú și Rășnovú au prinsú 25 de Unguri, cari voiau să trecă în România prin locuri ascunse. Aduși la Predealú, acești 25 de indiviđi au declaratú, că veneau pentru a căuta de lucru la noi, și decă au încercatú să intre prin locuri dosnice, cauza este că n'aveau pașaporturi, deórece autoritățile ungare de o săptămână încócú nu mai liberéză nici unú pașaportú. Întrebați de corespondentulú nostru, pentru ce nu se mai liberéză pașaporturi, ei au răsponú că nu știu, dér că se șice, că în curéndú toți vorú fi chemați la óste (?).”

—x—

Diarele din Bucuresci spunú, că guvernulú austro-ungarú chiamá la manevre pe toți rezerviștii ungari aflați în România. Totodată a organizatú unú serviciu de pază strașnică la graniță, spre a impedece dosirea rezerviștilorú unguri în România.

—x—

Din Heidelberg se anunță că institutulú de dreptú internaționalú, care a ținutú săptămâna trecutú acolo congresulú séu anualú, a numitú membru asociatú pentru România pe d. Ionú Calenderu

—x—

„Luminătorulú” i se raportéză, cumcă Invățătorulú gr. or. rom. din Munar, Voltezarú Vasilevici, a răsponatú cătrá finea anului, éră soția lui a răsponatú de 3—4 săptămâni, și după ambii au răsponatú șapte prunci minorenți, între cari 2 gemeni în etate de 7 luni, va să șicá încă neînțercați. Acești 7 orfani n'au absolutú nici o avere, nici acopereméntú, nici nutrimentú. Invățătorii noștri bănățeni aușindú de acesta cu ocasiunea conferinței au deschisú numai decátú o colectă carea, purtatá de d-lú Traianú Lungu, a intrunitú o sumulță de 21 fl. 60 cr. pe care sumá a trisais-o d-lui inspectorú scol. I. Munteanu la Barátház (lângá Vinga, în Bănátú) spre a alina în câva durerile sérmanilorú orfani. Înțele nobile și generóse binevoéscă a continua cu milóstenii pe séma acestorú nefericiți, adresândú contribuțiunile ori numitei foi, ori d'adreeptulú numitului d-nú inspectorú.

—x—

Pentru serviciile aduse maghiarismului ministrulú Trefori a mai „pripocsitú” pe preoții gr. or. George Guga din Valea-Jepi, Ionú Avramú din Poiana Todorú Perhaiță din Dubricelb și Metodú Popovici din Boșorodú cu câte 50 fl. — Vorú fi ținutú minte!

—x—

Asociațiunea generală a studenților universitari români, secțiunea București, face cunoscut prin comisia organizatoare, că înscrierile pentru congresul din Craiova ce se va ține anul acesta în zilele de 6, 7 și 8 Septembrie s'au început la 29 August și se fac până la 3 Septembrie inclusiv la d-lu Mario Dumitrescu, casierul acestei secțiuni, strada Rahovei Nr. 60, la orele 5—7 seara.

Visita Maiestății Sale în Clușiu.

Cu privire la audiențele ce se voru acorda de Maiestatea Sa cu ocaziunea șederii Sale în Clușiu, d-lu primar al acestui orașu ne rogă să publicăm următoarea înscuțare:

Onor. Redacțiunii a „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov.

Maiestatea Sa cesară și apostolică regescă va binevoi a da audiență generală, în 24 Septembrie curenț (Sâmbătă) la 10 ore înainte de amieză în orașul Clușiu. Cu prenotarea celor ce se voru anunța la această audiență este însărcinat d-lu Geza Marzso concipient de cabinet, care pentru efectuarea acestor prenotări va începe în 19 Septembrie st. n. a. c. lucrarea sa oficială în Clușiu în localitățile tribunalului ce se află în piață în palatul lui Banffy, etajul 1, Nr. 11.

Această se aduce la cunoștința publică cu acea observare, că prenotările se pot face în locul și în timpul amintit la numitul domn concipient de cabinet, precum și că petițiunile maiestatică, ce mi-se voru preda mai de timpuriu mie voru fi transpuse în timpul acela la locul cuvenit.

Clușiu, 7 Septembrie 1887.

Geza Albach,
primar.

„Revoluția” între Maghiari și Români din Folia.

Tote foile „patriotice” au luat notiță despre acest act sângeros, carele se petrecu în zilele trecute în numita comună, der purul adevăr nu fu publicat de nici o foie. Eță adevărata stare a lucrului, după cum s'a informat „Luminătorul” dela omenii conlocuitori în numita comună românească.

D-lu proprietar mare din Folia, cu numele Benitzky, a adus și culesu din tote părțile țării o sumă de lucrători și birși, toți maghiari, și-i întreține pe proprietatea d-sale. Acești omeni au nepăciuit și terorizat permanent pe locuitorii comunei, der mai vortos fetele și nevestele române au fost adesea bătute și alungate de dânsii în timp de noapte, pentru că sub nici o condițiune nu voră a se înprietenii cu descendenții „nobilei ginte”. Acestea au provocat amărăciune în poporul român, și Românul „ține minte”, der nu li-a făcut nimic. — Intr'o Duminecă, cam 20 de zile înainte de asta, doi dintre birșii d-lui Benitzky se băgară pe furis în grădina unui plugar român și se făcură stăpâni peste prune, pe nedrept; proprietarul prunilor și alu grădinei îi vede, îi provocă să se depărteze, der flămânzii după prune nu fugu, ci lă tocară în capu pe bietul Român, încât cădu leșinat. Vecinii observându acesta, alergară cu toții, prinseră pe cei doi eroi, îi legară, îi duseră la casa comunală de unde fuseră eliberați — se înțelege, în dragul „Măriei Sale”, a stăpânului lor. Acești doi cutezători ajungând între colegii lor, de sigură se voru fi văietat despre rușinea pățită, și probabil, voru fi decis să și răsbune asupra satului întreg; din acestu motiv — căci altceva nu se pote

presupune — în ziua întâmplării, în orele de după mēdă și când poporul român se afla întrunit în joc. Eță că vinu vro două-deci de eroi-birși, înarmați cu pușci, cu pistole, bâte, furci etc. etc. și se îndreptă drept spre joc.

Românii, observând apropierea lor, se lasă de joc, lăntarii încēta, stau toți în așteptare. Eroi ajung încep atacul, dau și lovesc fără să alegă în cine dau Românii se repedă asupra gardurilor, smulgă parii din ele și se apucă și ei de luptă. La momentu rămase unul dintre eroi mort, era ceilalți luară fuga cu loviturile în spate, în fuga lor însă trăgeau totu mereu cu pușca și cu revolvere în cei ce-i urmăreau, der fără să rănescă, până când s'au făcutu neveduți, ascundēndu-se prin șanțuri și buruene. Conducătorul revolanților însă înarmat fiindu cu o pușcă domnescă cu două țevi, nu putu scăpa din ochii iritaților, ci ajunse într'o casă domnială, se băgă în ea, se incuă și cu pușca încărcată aștepta — — — mōrtea. Românii aruncară în elu cu petrii pe ferestri, îl forțară să se urce în podul casii; unu Român după elu, der aflāndu-se încă pe scară fu împușcat de „Arembaș” și cădu mortu. Acestu foc de pușcă aprinde casa; strimtoritul ne mai putēnd a sta în podul casii, se băgă în coș (hornu) der focul îl neliniști și aci; se băgă apoi în cuptoru (soba) odaie. Românii îl duduiră și d'aci. Aprōpe 2 ore stete „arembaș” în casa ce ardea d'asupra lui, în urmă fu silit să iasă, căci și pușca îi arsese. Când a eșitu afară, abia făcu unu pasu peste pragu, și la momentu fu străbătut de trei focuri românești, pe urmă ucis și măcelat cu parii. Cu atāta s'a finit „rēsbunarea” și dintr'o parte și din tr'alta. Foile „patriotice” aduc dreptu motivu al acestui faptu „ura de rassă”; și susținem că motivul e pofta de furtu și ōrba cutezare a birșilor. Perchisițiunea (cercetarea) este în curgere; birșii toți se află pe picioru liberu, er dintre Români se află peste 30 omeni deținuți.

Comentaru nu mai e de lipsă.

Sciri militare.

România. În arsenalul din București — precum comunică unele ziare — se lucră cu o activitate neobosită; 400 de lucrători sunt ocupați în ateliere și nopți. — Se mai vorbește, că ministrul de război are intențiunea să presinte în sesiunea viitoare a corpurilor legiuitoare unu proiectu de lege, în puterea căruia să se sporēscă contingentul armatei pentru anul viitor. Manevrele corpului I de armată se voru face în Oltenia, sub ordinea generalului Gh. Anghelescu, și se voru începe la 20 Septembrie. Ordinea de concentrare se voru telegrafa, la 12 Septembrie dimineața, de către ministrul de război, șeful corpului I de armată, care în aceeași zi, le va telegrafa șefilor de divizii. Aceștia le voru transmite imediatu, totu prin telegrafu șefilor de regimente. A doua zi 13 Septembrie, colonelii voru trimite ordinea comandanților de companii, cari voru începe imediatu pregătirile pentru concentrare. La 16, tote trupele va trebui să fie echipate și adunate; la 17 se voru pune în marș, și la 20 Septembrie va trebui să fie la locu de concentrare. Ordinea și indicația mișcărilor se voru publica în „Monitorul oficial” dela 12 Septembrie. Trupele corpurilor III și IV voru face manevre lângă Focșani, sub comanda generalului Budișteanu. În cursul manevrelor e vorba să se facă o experiență cu drumurile de fier. Trupele de geniu ar ocupa o zi, două o parte a unei linii și ar organiza transportul unui corp de trupe.

Serbia. Ministrul de război a convocat toți re-

serviții pentru manevrele care voru ave locu între 1 și 10 Septembrie. Ca să se potă convinge de eficacitatea noiei organizații militare se va proceda la o mobilizare parțială a armatei și pentru a înlesni aprovizionarea trupelor, ministrul de finanțe împreună cu ministrul de război au luat deciziunea de a renunța la resturile de impositu datorite de populațiunea rurală cu condițiune, ca țea să dea indestulare comandantului intendenței militare.

Rusia. În urma ordinului guvernului rus se elaborēază în pripă planuri pentru joncțiunea liniei ferate Iwango-rud-Dobrow dela Miechow prin Slomniki și Trussowice la Iglomia sore a se lega cu linia Carol Ludovic din Austria. Se vorbește totodată de o încercare de mobilizare a unei părți din armata rusă.

Se anunța din Varșovia ziarelor poloneze din Lemberg, că ministrul de război rus, generalul Vannowski, a sosit în acel oraș, însoțit de mai mulți ofițeri de geniu, pentru a vizita fortificațiunile din acel locu, precum și fortificațiunile dela Modlin și Denblin.

Francia. Mobilizarea corpului alu 17-lea de armată francesă se deslășură cu o perfectă esactitate. E admirabilu de destoinic serviciul căilor ferate. Pe la gara Matabiau au trecut seu s'au oprit numai în ziua de 21 Augustu 90 de trenuri de persoane și 60 de marfă. E nostim că omenii din unele comune mai doznice cred că se tratēază de unu război adevăratu. Cu tote acestea rezerviții și-au părăsit căminele cu unu adevăratu entuziasm.

Rușii în Ardeal.

Din Petersburg se scrie către „Neue freie Presse”:

La congresul archeologilor ruși întrunit în Jaroslav, profesorul din Odessa Kotșubinski ceti unu referat asupra seminției ruse în Ardeal. Slavii cari trăiau odinioară acolo — țise Kotșubinski — fură respinși de Unguri, cari după aceea făcură erăși locu Românilor și Germanilor. Unu micu manuscriptu descoperit la 1875 de profesorul rus în museul naționalu din Pesta, manuscriptu de cântece religiose în dialectul locuitorilor slavi din patru sate în Ardealul sudic, la făcutu să admită ipotesa, că principalele particularități ale idiomului acestor sate cu semne de o veche etate se recunosc în însemnările geografice ale respectivului ținut. Mai departe, profesorul Kotșubinski se referi la mărturia unor călători din suta a 16-ea, după care locuitorii din mai multe sate slave împrejurul Sibiului (Russdörflin, Kis Czerged și Bongert-Rusciori, Cergichelu ori Cergelul mic și Bungard) aparțineau pe la mijoculu sutei a 16-ea unei seminții intrudite cu Valahii. Locuitorii amintitelor sate sunt cei din urmă din seminția lor, care se deosebesc atāt de Români, câtă și de ceilalți Slavi. La urmă profesorul Kotșubinski atrase atențiunea asupra împrejurării, că Maghiari, mai departe Români și Germani, ca și mai înainte, așa și pe timpul născerii manuscriptului, la începutulu sutei a 19-ea, pe locuitorii numitelor localități nu-i numeau altfelu decât Ruși ori Ruteni.

La părerea lui Kotșubinski se alătură și Slavistul I. Golovazki. Numele originar al Ardealului (rusesce Donau-Saljesje, adecă: în dosul pădurei = Transylvania) e în limba slavă „Planina” (șes), și adu încă vind acolo înainte — țise el — multe nume geografice slave, care vorbesc pentru prezența de Slavi în timpul vechiu. Luând în vedere mărturia istorice, trebuie să se recunoscă în Ardeal și în România prezența a două elemente

FOILETONU.

(49)

Misterele Veneției.

de Edouard Didier, traducere de Ioan S. Spartali.

XVII.

Tabera dela Villafranca.

Podestatul Padovei era singur în temniță. O rață subțire și piezișă a sōrelui se silea să pētrundă în întunecosa locuință și isbutea să intre pe ferestru, unde Batista Martinengo sta de multă vreme rădmătu în cōte.

La ce se uita ore podestatul cu atāta lare aminte? La canalul a căru apă se ridică odată cu ridicarea apelor și amerința să se prāvalesc prin ferestru care era aprōpe la nivelul ei? Ori se silea cumva Martinengo să deosebesc animalculele și grăunțele de praf cari vērteja în rața de sōre ce s'afunda în adēncimile chiliei?

Nu era așa. Podestatul se gānde. Părea că caută, că combină unu planu, că-i adună diferitele părți, pentru ca să-i asigure execuțiunea, că-i discută șansele bune ori rele, că-i sondēază adēncimile, și, după cum i se părea succesul mai multu ori mai puțin probabilu, fisionomia i se lumina, ori i se întuneca.

Rēmase astfelu ceasuri întregi și cine pote spune ce gānduri criminale îi tecură prin capu?

Sōrele, care o clipă luminase păreții umezi ai temniței, pierise de multă vreme în dosul palatului ducal fără că podestatul Padovei să fi făcutu cea mai mică mișcare.

Deodată pără că gāsise în slrșitū aceea ce căutase de așa de multă vreme. Se sculă deodată și încep să se învērtescă cu pași mari prin chilă. La fiecare a două ori a treia întorsătură se oprea în fața ușii și asculta s'auză cumva unu sgomotu de pași. Neauzind nimic bātea din picioru cu nerăbdare și începea să umble erăși în îngustul spațiu ce i era îngăduitu.

— Neghiobulū ceta de Nello nu mai vine. Pană acum trebuia să-mi fi și adus cina! țicea elu ori de câte ori se oprea îndreptulū ușii.

Se mai învērți de câteva ori bombānind vorbele acestea.

— O să-mi primēsc elu propunerile? Pōte! Potu fi siguru de devotamentulū lui?... ori n'o să ne putem învoi? Der ce-mi pasă decă va fi mare la sufletu ori va fi marșav?... numai ținta să mi-o ajungu! Ori cum s'ar chema mobilulū care-lu va indema, e bine decă instrumentulū e solidu și nu mi se rupe în mână.

Asfelu se gānde podestatul Padovei când auđi ecoulū unor pași pe sub bolțile temniței. Trebuia însă să-si ascundă emoțiunea; își reluă deci iute atitudinea de trufaș și desprețuitoare indiferență pe care încă din ziua întâia a închiderii lui o arāta tuturor celor cari s'apropiau de elu, fie ei sentinle, temnițeri ori senatori. Nici nu se uita măcaru inapoi când auđia că se deschide și închide ușa.

Temnițerulū în-hise ușa și rēmase în locu uitāndu se la podestatulū care ședea la ferestru, cu spatele spre ușe.

Vēdēndu că nobilulū Martinengo nu părea să do

duse, o față de masă pe care o și întinse. Pe urmă puse tacāmulū și puse și mēncările pe farfurii de argintu.

Argintăria acēta și pânzele de o albețe uimitore și forte fine dovedeau că Senatulū dorea ca unul dintre ai sēi, chiar prizonieru fiindu, chiar acusat de crim-grozave, să fie bine tratat.

După ce fuse totulū gata, temnițerulū s'propia cu sfială de podestatulū Padovei și i țise:

— Monsignore, masa este gata.

Martinengo se întorse cu o lene calculată și fără să țică nici o vorbă se puse la masă și încep să mănānce.

Temnițerulū sta în picioru, băgāndu de sēmă să previe unu ordinu pe care-lu pāndea să-lu prindă și slujindu pe prizonierulū sēu cu celū mai adēncu respectu. Martinengo mănāca. Se sculă dela masă fără să fi țis nici o vorbă măcaru.

Temnițerulū oftă când vēđu că podestatulū se sculă fără să-lu fi băgat în sēmă. În sfârșitū temnițerulū îndrāsni să țică:

— Ah, stāpāne, ce belea pe mine! Eu, care am fostu o slugă credinciosă a casei vōstre, să ajungu temnițerulū vōstru!

Podestatulū se uită la dēnsulū și-i rēspunse distratu:

— Ai dreptate, Nello, imi aduc aminte că te-am vēdutu, suntū multū ani d'atunci, printre slugile palatului Martinengo. Nu te detese tata ca să îngrijești numai de mine?

— Da, stāpāne! — rēspunse omulū incāntatū că fusese cunoscutu. Eram luntrașulū vōstru, Escleatā, și

slave, a celui bulgar și a celui rus, dintre care elementul bulgar predomină în Valahia, cel rus în Moldova. Acte vechi de acolo sunt scrise în limba slavă, și basai pe ele poți deduce, că acolo erau Ruși în minoritate, formând numai o colonie. De aci se conține și în Ardeal trăiau Slavi cu element bulgar în preponderanță.

Nușfalău. 7 Septembrie 1887.

Domnule Redactor!

Contez mult pe iubirea de adevăr și imparțialitatea D-Vostre. Drept aceea vă rog a publica următoarele orduri: Ni se pare cum că după un articol publicat în foia „Szolnok-Doboka” despre reuniunea filialei a notarilor din raionul Belenului, D-Vostre ați făcut o notiță publicată între scrierile d-voastră în „Gazeta Transilvaniei” Nr. 161, prin care i se atribuiesc stimatului domn jude procesual Adolf Francisc Floth din Belen intențiunii d-sale cu totul străine. Dacă acela este sensul articolului publicat în „Sz. Dob.” care se vede din acea notiță, atunci totuși lucrul este fals. Noi cunoșcem pe d-l Floth ca pe un om iubitor de dreptate.

Starea adevărată a lucrului este acesta: „Reuniunea centrală a notarilor din Ungaria redacteză în Budapesta unde își are reședința, foia: „Közsegi Közlöny”. Reuniunea filialei a notarilor din raionul Belenului a ales un comitet, al cărui președinte este d-l Floth, cu însărcinarea de a relaționa acelei foi din când în când lucrul strict înțeles de sfera de activitate a notarilor. Atâta totuși, mai mult nimic. Cu stimă, *Ion Boteanu, preot.*

Dare de seamă,*)

despre petrecerea arangată de junimeu română din Țera Oltului în ziua de 31 Iulie a. c.

Tinerimea română din Țera Oltului, având în vedere pe deoparte viața socială ore-și cum izolată a Românilor, însă și mai mult lipsa de cunoștință între înșiși tinerimea dela scolele mai înalte și dela scolele medii s'a decis să aranjeze un concert împreună cu joc în sera de 31 Iulie a. c., al cărui eventual venit curat fu destinat pentru noua înființată reuniune „Progresul” din Făgăraș.

Speranțele puse întru buna reușită a petrecerii nu ne-au înșelat, căci atât inteligența română totală, cât și o parte frumoasă din inteligența streină ne-a onorat cu prezența dând astfel spațiosei sale dela hotelul „Lauritsch” aspectul unei sărbători naționale.

Venitul petrecerii a fost de 117 fl. 50 cr., din cari apoi subtrăgându-se spesele de 97 fl. 50 cr. a rămas un venit curat de 20 fl., care sumă conformo deciziunii junimei s'a și înmănată reuniunii „Progresul.”

Nu ni a fost mică și învingerea morală, care învingere avem a o atribui în cea mai mare parte prezenței neașteptate a Domnilor Iacob și Traian Mureșianu, cari prin conlucrarea Dumnilor întru buna reușită a Concertului, nu numai ne-au făcut la toți o seră plăcută, ci ne-au înmulțit și cu o souvenir dulce, care souvenir va rămânea neștersă în inimile aceloră, cari au avut rara fericire de a asculta pe d-nii Mureșianu.

Cred — a nu ofensa modestia D-lor Mureșianu — atunci când pe această cale și în numele tinerimei

*) Intârziată publicarea ei din cauza imbulzei materiei. — Red.

române le mulțămesc pentru bunăvoința, zelul și abnegațiunea ce și-au luat conlucrând la buna reușită a concertului, totodată exprimându-mi și dorința să dea D-șeu ca să se ale mulți Români, cari asemenea D-lor Mureșianu să nu pregăte nimic, răsărind acolo unde e lipsa mai iminentă, conlucrând pentru binele, progresarea și înaintarea neamului nostru.

Făgăraș, în luna lui August.

In numele tinerimei:
Șierbanu, preș.

Societatea pentru fondul de teatru român va ține adunarea sa generală de estimp în orașul Oravița, la 25 și 26 Septembrie st. n. cu următoarea programă:

I. Ziua primă 25 Septembrie st. n. 1) Președintele va deschide adunarea generală la 10 ore înainte de amiază. 2) Se aleg doi notari pentru ședințele adunării. 3) Secretarul societății va citi raportul comitetului societății asupra lucrării sale începută dela adunarea d'n urmă. 4) Se alege o comisiune de 5 membri pentru propuneri și raportul comitetului i se predă spre examinare. 5) Cassarul societății va citi raportul despre starea casei, cu sporul dela ultima adunare încoace și peste totuși despre averea ei. 6) Se va alege o comisiune de 5 membri pentru examinarea raportului casarului. 7) Se va alege o comisiune de 5 membri, care în interesul ș-lui 4 din statutele societății vor câștiga membri fondatori, ordinari și ajutători pentru societate. 8) Se vor citi discursuri corăspunzătoare scopului societății seu de altă materie literară, ce sunt de a se insinua vice-președintelui Iosif Vulcanu înainte de adunare. 9) Președintele închide ședința.

II. Ziua a doua, 26 Septembrie st. n. 1) Președintele deschide ședința și protocolul ședinței de ieri se va citi și autentică. 2) Raportul comisiunii pentru câștigarea membrilor noi. 3) Raportul comisiunii asupra socotelor casarului. 4) Raportul comisiunii asupra raportului comitetului societății și insinuarea altor propuneri în interesul fondului. 5) Se va decide locul și ziua adunării generale pentru anul 1888. 6) Se va alege o comisiune de trei membri pentru autentificarea protocolului din ședința a doua. 7) Președintele va deschide adunarea.

Din ședința comitetului societății ținută în Budapesta în 1 Iulie 1887.

Dr. M. Marienescu m. p. secretar. *Iosif Hossu m. p. președinte*

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

LONDRA, 10 Septembrie. — Alaltăieri cabinetul englesu a comunicat răspunsul refuzător al lui Bismarck la cererea turcească privitoare la mijlocire în cauza bulgară. Cabinetul englesu a primit comunicarea cu satisfacție.

SOFIA, 10 Septembrie. — Circurile diplomatice speră, că alegerile vor trece fără turburare din afară. Guvernul e hotărât a nu influența asupra agitațiilor electorale. Conducerea bioului centralu electoralu o ia asuprași Stoianov. Caraveliștii și Zancoviștii intenționează a se fusiona. — Prințul de Coburg are intențiunea să nu întreprindă călătoria nici în străinătate nici prin Bulgaria. — Dela ridicarea stării de asediu domnesce pretutindena linisce. Scirea lășită în foile din streinătate despre întinse arestări e neadeverată și tendențioasă.

CRACOVIA, 10 Septembrie. — Guvernul rusescu cumpără cantități mari de cereale pentru scopuri militare.

BERLINU, 10 Septembrie. — „Nordd. Allg. Zig.” declară că întrevăderea dela Stettin totuși se va face.

LONDRA, 10 Septembrie. — În Michelstown (Irlanda) a fost o încăierare între populațiune și între poliția. Acesta din urmă a împușcat asupra poporului. Sunt mai mulți morți și răniți.

TOKETEREBES, 12 Septembrie. — Monarhul a fost primit aici în mod strălucit. La gară a fost salutată Maiestatea Sa din partea fișpanului Molnar. Monarhul răspunde: „Am venit cu bucurie aici. Cu toate că voi petrece aici numai scurtu timp, aducerea mea aminte va fi durabilă.” Dela gară până la castel formau spaliră 20,000 de omeni. Înaintea cortegiului mergea un banderiu de 600 călăreți.

La 12 ore fură primite în audiență deputațiunile. Regele răspunde preoțimei romano-catolice: „Să îndemnați și în viitor pe credincioșii voștri să-și împlinescă în mod conștient datoriile sfinte pentru biserică, și patriă.” Cătră clerul greco-catolicu a d-șu Maiestatea sa: Primescu cu bucurie omagiale vostre ce dovedesc sentimentul de fidelitate. Nu mă îndoiesc că preoțimea greco-catolică pătunsă fiind de chiămarea ei sântă patriotică va conduce populațiunea încredințată îngrijirii sale și în viitor pe cărarea fidelității cătră tronul, patriă, precum și pe cărarea moralității religioase.” Cătră deputațiunile comitatului a d-șu Maiestatea Sa: Activitatea d-vostre dezvoltată cu scopu de a înainta binele populațiunii reprezentate de d-vostre o acompaniază cele mai bune ale Mele doriri, sper, că organele municipale și membrii comisiunii municipale vor conlucra întotdeauna cu deplinu zel și devotamentu la ajungerea nobilului scop.”

La 6 ore sera mare prânzu al curții. La al 5-lea felu Maiestatea Sa a ridicat un toast pentru Țarul Rusiei din incidentul d-șei sale onomastice.

CONSTANTINOPOLU, 12 Septembrie. — Germania pretinde în răspunsul ei ca Pôrta însăși să comunice marilor puteri propunerea Rusiei. Se crede, că Pôrta voiesce ca Rusia să comunice puterilor proiectul său în privința Bulgariei.

SOFIA, 12 Septembrie. — Șeful Zancoviștilor a primit pentru campania electorală însemnate sume de bani din Rusia.

Rectificare. — Licitatiunea pentru esarendarea bunului dela Bethlen-Szent-Miklos, care e proprietatea Escelenței Sale Părintelui Metropolitu dela Blașu, se va ține, după cum ni se comunică din nou, în 29 Septembrie, er nu în 23 Septembrie, precum se dispusesse în publicațiunii de pe pagina a 4-a din nr. 189 și 190 ai „Gazetei.”

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se pot cumpăra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editor: Iacob Mureșianu.
Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

de multe ori mi s'a întâmplat, pe cand erai mititelu, să te duci în brațe până la gondola mea ca să te plimbi pe lagună, când era sera frumoasă, cum este mai todeauna în Veneția.

— Seara este totuși așa de frumoasă astă seră după cum ar fi putut să fie și altădată și cu toate acestea tu nu mai îngădui ați să mă plimb ca atunci... nu-i adevărat Nello? d-șe Martinengo arătându cele din urmă rațe ale d-șei cari filtrau printre drugii temniței.

— Oh, stăpâne! dacă ar atârna numai de mine, aș da bucurosă jumătate din d-șele pe cari am să le mai traiesc — și sigur că nu mai am multe, fiindcă sunt bătrân — pentru ca să te mulțimesc și să scap pe Escelența Voastră din temnița asta ticăloasă! d-șe bătrânul cu căldură.

— Nu-i nevoie să cheltuesc așa de multă bunăvoință, moșu Nello! d-șe podestatul fără să se uite măcar la temnicer.

— Ce felu, stăpâne, ași putea să-ți fiu bun la ceva? d-șe bătrânul apropiindu se iute.

— Da! așa m'am gândit... Eu nu ți cer — pricepe-mă bine — să mă lași să scap pentru todeauna, doresc numai să m'ajuti să mă duc să răsuflu câte-va ceasuri aerul d'afară! — d-șe Martinengo.

— Vai! stăpâne!... cum ași putea? întrebă temnicerul descurajat.

— Vom vorbi mai pe urmă. D'ocamdată du-te și ridică plapoma și saltea... Așa... Ce-ai găsit acolo?

— Unu sac... stăpâne... Oh, cum e de greu! Este aur!... nu-i așa stăpâne? întrebă temnicerul cu o voce care începuse să se schimbe.

— Da, este aur, și jumătate din cât aur este în punca aceea este alu tău dacă mi dai voia să lipsesc d'aci doăspredece sau cincil spre de ce ceasuri... și după trecerea lor îți făgăduiesc să mă întorc er aici! răspunde podestatul.

— D-șe cum să ești, stăpâne, și mai cu seamă cum să te întorci? întrebă Nello.

— Tu trebuie să-mi găsești mijlocele.

Omul se gândi o clipă. I se părea că-i clocotesc capul.

— D-șe dacă te vom lăsa să ești cine mi garantează că ai să te mai întorci? d-șe moșul în cele din urmă.

— Nu ți-am dat cuvântul meu? întrebă podestatul cu mândrie.

Bătrânul însă întrebă er:

— Și dacă cumva, fără voia d-tale, vre-o piedică materială te-ar sili să nu te poți ține de vorbă?

— În cazul acesta cele de ce mi de galbeni ar rămâne averea ta, Nello. Ți se pare cumva că este puțin? răspunde Martinengo.

Temnicerul părea zdrobit. Cu toate acestea totuși mai atârna. Podestatul deslegase sacul. Aurul avea niște cântece metalice și strălucia așa că fermeca pe nenorocitul Nello.

— Ai dreptate, Escelență; unu bietu nenorocit ca mine poate să-și pue pielea în primejdia, pentru o astfel de sumă! îngână el.

— Ei bine?... întrebă podestatul.

— Ei bine, Escelență, — răspunde bătrânul Nello

— nu știu, d-șeu, dacă vom putea să isbitim în încercarea

aceasta, însă totuși am să încerc. Mă pun în primejdia mare, o știu, însă sunt hotărât ca să te slujesc!

— Așa mi place!... Și ai găsit mijlocul?... d-șe podestatul.

— De când mi vorbești, Escelență, m'am gândit și mi se pare că am și găsit.

— Spune mi...!

— Escelență, am unu copil pe care l'am putut face să dobândesc postul de conductor alu trăsuri cu zarzavatur, adică el aduce într'o luntre până în Veneția legumele trebuincioase personalului temniței.

— Ziua s'aduce zarzavatele? Eu n'am băgat de seamă.

— Nu, stăpâne, fiul meu face serviciul acesta numai noaptea. El sosesc aici cam pe la trei césuri de dimineață.

— Vremea este cum nu se poate mai prielnică.

— Așa este, stăpâne. Totuși lumea dorme atunci în temniță și numai omenii de gardă sunt deștepti... și fiindcă ei știu cine este fiul meu, nici nu-l iau în seamă.

— Atunci... ai putea ușor să aduci pe fiul tău până aci.

— Fără îndoială, stăpâne. D-ta o să te îmbraci cu hainele lui și vei ești din temniță, pe când Paolo, îmbrăcat cu hainele d-tale, îl va ține loculu în chilia asta.

— Ești om deșteptu, Nello.

— Aș vrea să te slujesc, stăpâne. D-șe pentru ca planul nostru să nu se încerce, ar trebui ca d-ta să poți conduce trăsura până la destinația.

(Va urma.)

Cursul la bursă de Viena
d n 10 Septembrie st. n. 1887

Rentă de aur 5%	100 75	Bonuri croato-slavone	104 75
Rentă de hârtie 5%	87 40	Despăgubire p. dijna de vin	100.—
Imprumutul căilor ferate ungare	150 50	Imprumutul cu premiu ung.	122 25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	98 75	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	124 —
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	126 —	Renta de hârtie austriacă	81 20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	114 25	Renta de arg. austr.	82 70
Bonuri rurale ungare	104 85	Renta de aur austr.	112 50
Bonuri cu cl. de sortare	104 50	Losurile din 1860	136 20
Bonuri rurale Banat-Timșu	104 50	Acțiunile băncel austro-ungare	884 —
Bonuri rurale transilvane	104 70	Act. băncel de credit ung.	286 75
		Act. băncel de credit austr.	282 70
		Argintul — Galbiu împărătesc	5 91
		Napoleon-d'or	9 95
		Mărci 100 imp. germ.	61 50
		Londra 10 Livres sterlinge	125 60

Bursa de București.

Cota oficială dela 28 August st. v. 1887.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	91 1/2	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	95 3/4
convert. (6%)	89 3/4	90 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	35 —	36 —
Credit fonc. rural (7%)	104 3/4	105 1/2
" " (5%)	89 1/2	90 1/4
" " urban (7%)	103 1/4	103 3/4
" " (6%)	94 —	95 —
" " (5%)	87 —	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de banca	14. —	14 1/4
Banote austriace contra aur.	2.01	2.02

Cursul pieței Brașova

d n 12 Septembrie st. n. 1887

	Cump.	Vend.
banote române	8.66	8.68
Argint românesc	8.60	8.65
Napoleon-d'or	9.95	9.99
Lire turcesc	11.21	11.27
Imperial	10.21	10.26
Galbeni	5.86	5.90
Serisurile fonc. Albina 6%	101. —	102. —
" " 5%	98. —	99. —
Ruble Rusesc	110. —	111. 1/2
Discontul	7—10%	pe an.

Nr. 35—1887.

Concursu.

Pentru ocuparea alor două posturi de învățător la școala confes. gr. cat. română din Nepos, vicariatul Rodnei, prin acesta se esere concursu sub următoarele condițiuni:

1. La postulul primu de învățător se va solvi unu salariu anualu de 240 fl. v. a. solvindu în rate lunare anticipative din fondul scolastic confesionalu, cuartiru naturalu precum și 3^o lemne de focu.
2. Postulul alu doilea e împreunatu cu unu salariu anualu de 200 fl. v. a. asemenea solvindu în rate lunare anticipative totu din fondul scolastic confesionalu și 3^o lemne de focu.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi voru avea a produce: carte de botezu, apoi a dovedi că au absolvatu preparandiă, au testimoniu de cualificațiune și din limba maghiară, de moralitate și servitu, se voru preferi acei concurenți, cari voru documenta că au cunoștință din economia casnică și cantu.

Suplicele provędute cu susu numitele documente au sę între la senatul scolastic confes. localu până în 24 Septembrie a. c. la 6 ore sęra. Cele întârțiate nu se voru considera.

Din ședința Senatului scolastic confes. gr. cat.

Nepos, în 28 Augustu 1887.

V. Președintele:

Iacobu Majoreanu,
preotu cooperatoru.

Notaru ad hoc:

Filipu Logiun.

1—3

Vinū negru

de Negotinū veritabilū (serbescu)

se află de vëndare la mine

Litru a 80 cr., er în butelii de câte
0·7 Ltr. a 64 cr.

Acestu vinu se distinge de tote vinurile negre interne continędu o mare cantitate de Tannin și forte puțină acrelă, de aceea este cu deosebire forte de recomandat pentru bolnavi și reconvașenți.

La cumpărati en gros se reduc prețurile proporționalu.

CAROL NEKLES.

Brașovulu-Vechiu, Nr. 45.

2—3

Avisu d-loru abonati!

Rugămū pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sę binevoiască a serie pe cuponul mandatului postalū și numerii de pã fãșia sub care au primitu țiarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonezã din nou sę binevoiască a serie adresa lamuritu și sę arate și posta ultimã. **ADMINISTR. „GAZ. TRANS“**

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”

— GHERLA — SZ. UJVÁR. —

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristicu și enciclopedicu-literaru cu ilustrațiuni, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numărul de câte 1 1/2—2 1/2 cole cu ilustrațiuni frumoșe; și publicã articli sociali, poesiã, nuvele, romanuri, suveniru de călătoriã ș. a. — Mai departe tractezã cestiuni literare și științifice, cu reflexiune le cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socialã a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriã și străinãtate; și prin umor dulce și satirã alesã nisuesce a face câte o orã plăcutã familiei strivite de grijele vieței; și peste totu nisuesce a intinde tuturoru indivișiloru din familiã o petrecere nobilã și instructivã. — Prețulu de prenumerațiune pe anulul întregu e 4 fl. pentru România și străinãtate 10 franci — lei noi, plătibili și în timbre postalē.

PREOTUL ROMÂN. Revistã bisericescã, scolasticã și literarã. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 cole; și publicã articli din sfera tuturoru științelor teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbãtori și diverse ocașuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literari. — Prețulu de abonamentu pe anulul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plătibili și în bilete de bancã și în timbre postalē.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vëndare și urmãtoarele cărți:

Puterea amorului. Nuvelã de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealul pierdut. Nuvelã originalã de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Nuvelã originalã. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut“ — de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fontana dorului. Nuvelã popularã de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladã de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie sę se insore. Nuvelã de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatalã. Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Nuvelã istoricã naționalã. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narãțiune istoricã dupã Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilãriã. S hãã din sfera educațiunei. Dupã Ernest Legouvé, membru alu academiiei franceșe. Prețulu 10 cr.

Barbu cobzarulu. Nuvelã originalã de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Hermann și Dorotea dupã W. de Goethe, traducțiune liberã de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediã în 5 acte, dupã Euripide, tradusã în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comediã în 5 acte, dupã Augustu Kotzebue tradusã de Ioanū St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publicã ținutã în sa'le gimnasiului din Fiume prin Vincețiu Nicorã prof. gimnas. Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 5 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 102 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și viorele, poesii populare culeșe de Ioanū Popu Reteaganul. Unu volumu din 14 cole. Prețulu 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologicu de D. O. Olinesdu. Prețulu 20 cr.

Apologiã. Discusiuni filozofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbii românesce în vorbire și scriere invederitã și aprețiatã de Dr. Gregoriu Silași. (Opu completu) Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreunã costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Sãteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprinđendū materi forte interesante și amusante. Prețulu la tote patru 1 fl., câte una deosebitu 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinde materi forte interesante și amusante. Prețulu 30 cr.

Colecte de Recepte din economiã, industriã, comerțu și chemiã, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școalele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptaru teoreticu și practicū pentru învețamēntulu intuitivū în folosul eleviloru normali (pre-

parandiãli), a invēțatorilor și a altorū bărbați de școlã, de V. Gr. Borgovanu, profesorū preparandiãli. Prețulu unui esemplaru cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literaturã noștrã pedagogicã abia allamū vre-unu opu, intocmitu dupã lipșele școleuru noștre în mēșura în care este acesta! pentru aceea ilu și recomandamū mai alesu Directoriloru și invēțatoriloru ca celorū în prima liniã interesatū.

Spiciure din istoria pedagogiei la noi — la Români. De Vas. Gr. Borgovanu. Prețulu 15 cr.

Manualu de Gramatica limbii române pentru școleuru populari în 3 cursuri de Maximu Popu profesorū la gimnasiulu din Nãsēdu. — Manualulu acesta este aprobatu prin Inaltulu Ministeru de cultu și instrucțiune publicã cu rescriptulu de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețulu 30 cr.

Nu me uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertãciuni, epitafiã ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducetore la propunerea calcularei în școala popularã pentru invēțatori și preparanți. Broș. I. scrisã de Gavrilu Trifu, profesorū preparandiãli. Prețulu 80 cr.

Cele mai effine cărți de rugãciuni.

Mãrgãritaru sufletului. Carte bogatã de rugãciuni și cântãri bisericesti forte frumoșu ilustratã. Prețulu unui esemplaru broșatū 40 cr. legatū 50 cr. legatū în pãnzã 60 cr. legatū mai finu 60, 80, 99 cr. 1 fl., în legãturã de luxu 1.50—2.50.

Miculu mãrgãritaru sufletescū. Cãrticicã de rugãciuni și cântãri bisericesti — frumoșu ilustratã pentru prunci școlari de ambe secșele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericesci. Prețulu unui esemplaru broșatū 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pãnzã 26 cr.

Cãrticicã de rugãciuni și cântãri pentru prunci școlari de ambe secșele. Cu mai multe icone frumoșe. Prețulu unui esemplaru trimisū franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.: 100 esempl. 5 fl.

Visulu Prea Sãntei Vergure Maria a Nãscetorei de D. deu urmatu de mai multe rugãciuni frumoșe. Cu mai multe icone frumoșe. Prețulu unui esemplaru espedatū franco e 10 cr.; 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu. Prețulu unui esemplaru legatū e 15 cr.